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ПОПЕРЕДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНИХ КОНФЛІКТІВ У КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

РОЗВИТКУ ДЕРЖАВИ 
 

Розробка системи попередження соціальних конфліктів в контексті забезпечення 
національної безпеки посідає ключове місце у сучасній публічній політиці. Конфлікт був і 
залишається важливою складовою соціогенезису. Ускладнення людської життєдіяльності, 
невідповідність  існуючих концепцій національної безпеки,  стратегій  та  програм 
соціально-економічного розвитку викликам сучасних конфліктів посилюють рівень 
конфліктогенності в суспільстві та спонукають до виокремлення  антагоністичних 
конфліктів, які є небезпечними для індивіда, суспільства та держави у цілому. В 
онтологічному аспекті соціальний конфлікт та національна безпека перебувають у тісному 
взаємозв’язку. Зазвичай синхронність конфліктного перебігу соціогенезису проявляється 
через послаблення стану захищеності життєво важливих інтересів суспільства та держави 
від деструктивних ендогенних та екзогенних факторів. У свою чергу, прийнятний рівень 
національної безпеки (захищеність суспільства) суттєво знижує  конфліктогенність, перш за 
все мінімізуючи ймовірність виникнення в країні антагоністичних конфліктів, орієнтованих 
на взаємне знищення соціальних опонентів. Тобто, ефективна система попередження 
соціальних конфліктів, яка реалізується у співпраці з громадськістю, є одним з актуальних 
засобів забезпечення стабільності, суспільного миру та безпеки держави. 

Тому нами розроблено інноваційний підхід до формування системи  попередження 
соціальних конфліктів, який передбачає синтез підсистем моніторингу, попередження та 
реагування, що дозволить оптимізувати методи реагування на виникнення соціальних 
конфліктів та відслідковувати зміни у мотивації їх учасників. Тобто, розробка сучасної 
системи попередження соціальних конфліктів, яка ґрунтується на використанні кількісних і 
якісних методів аналізу та фокусується на відповідних загрозах, повинна передбачати 
одночасне вдосконаленням методології аналізу таких конфліктів. Ефективна система 
попередження соціальних конфліктів та кризових явищ в державі повинна володіти такими 
характеристиками: щільність мереж організацій, які здійснюють моніторинг та оцінку 
причин й наслідків загострення соціальних конфліктів; використання кількісних та якісних 
методів аналізу; інноваційні підходи до впровадження інформаційно-комунікаційних 
технологій збору й оцінки інформації; доступність інформації для всіх відповідальних 
інститутів сектору безпеки; комплементарність механізмів у сфері попередження кризової 
ситуації та системою своєчасного реагування [1]. 

Перед тим, як запропонувати складові системи попередження  соціальних  конфліктів 
нами уточнено визначення основних понять. Так, на нашу думку, система попередження 
загроз соціальних конфліктів представляє собою сукупність превентивних інструментів та 
механізмів (соціально-економічних, політичних, фінансових, безпекових), орієнтованих на 
управління, запобігання, розв’язання різних загрозливих форм конфліктів; механізми 
попередження загроз соціальних конфліктів представляють собою заходи публічної 
політики, реалізовані у відповідності до рівня загроз, орієнтовані на запобігання загроз 
насиллю, управління соціальним конфліктом та трансформацію відповідних інтересів 
учасників соціального конфлікту; моніторинг соціальних конфліктів представляє собою 
процес, який інформує відповідальних осіб й інститути про потенційні загрози насилля у 
сферах негативного соціального розвитку, з метою обґрунтування змісту соціального 
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конфлікту та механізмів попередження й нейтралізації соціальних конфліктів у контексті 
забезпечення національної безпеки.  

Результатом функціонування системи попередження соціальних конфліктів є оцінка 
рівня загроз національній безпеці,  що дозволяє обрати відповідні заходи для їх 
попередження. Заходи системи попередження соціальних конфліктів для забезпечення 
національної безпеки орієнтовані на мінімізацію деструктивних впливів шляхом адаптації, 
повного або часткового досягнення цілей, інтегруючи внутрішньо-системні і 
загальносуспільні елементи з метою підтримання стійкості системи та, як результат 
прийнятні параметри життєдіяльності в суспільстві [2]. 

Отже, торговельні відносини та економічна залежність країн є важливими факторами, 
які впливають  на  формування  конфліктної  ситуації  між  країнами  й  всередині країни. 
Для розробки системи попередження конфліктних ситуацій необхідно визначити залежність 
між рівнем співробітництва країн у сфері економіки й членства у військово-політичних 
альянсах та динамікою конфліктних відносин. Результати дослідження слугують основою 
для розробки комплексних систем попередження соціальних конфліктів. 

Як результат проведених досліджень визначено зв’язок між основними компонентами 
геоекономічної складової національної (у тому числі економічної) безпеки країни, 
зовнішньоекономічним партнерством, характеристиками соціально-економічних інтересів 
країни, інтеграційними факторами з одного боку, та геополітикою з іншого боку.  
Результатом  аналізу є коефіцієнти  конфлікту  та  кооперації  між  країнами,  які надають 
комплексну оцінку наявного потенціалу співробітництва або відображають ризик зростання 
напруженості між країнами. Обґрунтовані  зв’язки між інтенсифікацією зовнішньої торгівлі 
та членством країни у військових альянсах, міжнародних й регіональних організаціях, 
демократією, економічною свободою, з одного боку, та наявністю загрозливих форм 
соціальних конфліктів з іншого (Указ Президента України № 287/2015 Про рішення Ради 
національної безпеки і оборони України від 6 травня 2015 року "Про Стратегію національної 
безпеки України”) [3]. 

Значний науковий інтерес до взаємозв’язків між динамікою міжнародних соціально-
економічних відносин та конфліктами є стабільно високим, однак вплив геополітичних та 
інституціональних факторів залишається не зовсім обґрунтованим, незважаючи на те, що на 
практиці такі фактори є вирішальними у виборі стратегічного партнерства (країни 
намагаються мінімізувати будь-які відносини із нестабільними країнами-партнерами). Нами 
доведено гіпотезу, що рівень співробітництва між країнами буде зменшуватись, якщо 
конфліктне напруження буде зростати. І навпаки, наявність формального партнерства та 
альянсів  між країнами сприяє зменшенню різних економічних й торговельних бар’єрів. 
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